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 " " ميلاد 
 (ا من انطلاق   طريقة وليد في بناء ) 

 
  ةمجموعة الأعداد العقدي  

بالعملٌتٌن  2لنزود المجموعة    و  ٌلً: المعرّفتٌن كما 
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فتكون بذلك  2 , ,   ًّ عنصراه الحٌادٌان هما  حقل تبدٌل 0,0 و 1,0  

بالنسبة للجمع    والضرب  .المعرّفٌن على الترتٌب 

ولنا أن نتأكد من أنّ    0 , ,     من الحقل ًّ حقل جزئ 2 , ,   ّوأن

 المعرّف بـ: fالتطبٌق 
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هو تشاكل حقول. ونسمًّ  ,0x  ًّ  . x أثر العدد الحقٌق

ًّ  إذن بصورته  x باستبدال كل عدد حقٌق ,0x  نحصل على  2فً المجموعة

مجموعة جدٌدة هً  *   ولنزود هذه الأخٌرة بالعملٌتٌن

الداخلٌتٌن   و  :ًالمعرّفتٌن كالتال 

  الجمع   والضرب   ًف*  هما مقصورا الجمع  

والضرب    ّنستبدل  أن علىا سابق   2فٌن على الترتٌب فً المعر

ا من إن كان الناتج عنصر   fبالناتج سابقته وفق التطبٌق  0. 

 
 مثال
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  ًّ  نصربع x ونعرّف جمع وضرب عدد حقٌق ,a b  من*  ًف 

 بالطرٌقة التالٌة:
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  ًعملٌتً  فهما نفس أمّا بالنسبة لجمع وضرب عددٌن حقٌقٌٌن ف
 .الجمع والضرب المألوفتٌن فً 

 

الجمع  عملٌتًإلى طرٌقة تعرٌف  نانظرمن ثمّ إذا ما و  و الضرب   ًف

ضح لنا أنّ تّ ا ، , ,   ًّ ٌحتفظ بـ  حقل تبدٌل , ,   ًّ عنصراه  كحقل جزئ

 على الترتٌب. 1و 0ان الحٌادٌان هما العددان الحقٌقٌّ 
عنصر منها  وبالمثل نسمًّ كلّ  .ةمجموعة الأعداد العقدٌّ  نسمًّ المجموعة 

 ،....z،w، :مثل بأحرف   عادة   ةلهذه الأعداد العقدٌّ  نرمز .اا عقدٌ  عدد  
ا رفة، ونرمز أٌض  ة الصّ  بالأعداد العقدٌّ  \ المجموعة كما نسمًّ عناصر

رف الصّ   للعدد العقديّ  0,1  بالرمزi. 

 
 ملحوظة

     2 0,1 0,1 1,0
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 ةظري  ن

إذا كان  ,z x y   فإنّ: ارف  صّ   اعقدٌ   اعدد 

           , ,0 0, ,0 0,1 ,0z x y x y x y

x i y

       

  
  

zوبملاحظة أنهّ إذا كان  x   ا فإنّ:ا حقٌقٌ  عدد 
0z x x i     

 وعلى إثرها نستقً هذه الـ:
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 نتيجة
  ٌكتب بالشكل التالً: zا فإنّ ا عقدٌ  عدد   zإذا كان 

  2/ , .z x iy x y   

ًّ  xى ، وٌسمّ z للعدد العقديّ  ى هذه الأخٌرة بالشكل الجبريّ تسمّ      بالجزء الحقٌق
ًّ  yى ٌسمّ كما   zلـ   . y=Imzو  x=Rezوٌرمز بـ  zلـ  بالجزء التخٌل
 

 اهام جد  

 ا سبق أنّ ن لنا ممّ ٌتبٌّ    2, , , ,     ّعدد عقديّ  ، وعلٌه نكتب كل 

z x iy   ٌّة على شكل ثنائ ,z x y  على أن  .وتوحٌد الكتابة تخفٌفقصد

ًّ ذهننا أنّ أنستحضر فً  نعنً بالكتابة  y ه فً حالة انعدام الجزء التخٌل ,0z x 

 ًّ ، وهذا ما نعنٌه بقولنا أنّ x العدد الحقٌق ,0x  ًّ ؛ فً  x هو أثر العدد الحقٌق

ًّ عل فهو ٌدل لأنهّ ٌلازمه طوال الوقت،  اأٌض   شٌركتابة كما ٌ  x ى العدد الحقٌق
أننا نستعٌن به كوسٌط أثناء الجمع إلا  بالإضافة، المستوي ه فًموضع إلى

 !، لاكن انتبه .االمثال سابق  والضرب كما سلف إٌضاحه فً  ,0x x  ّما ٌدل وإن

 أيّ  ولا تضمّ  لا تحوي  2فالمجموعة  ؛2ما وإنّ  2علٌه كما أنّ 

 بٌنهما!. طنّ عنصر منها كما هو معروف. فلا تخل  
 
 


